

effettuati e potrebbe darsi che accadesse anche in Liguria. Il Dirigente predisporrà una informativa che i docenti si impegneranno a conoscere.

Per molti docenti sono scaduti i certificati relativi alla formazione sulla sicurezza: gli interessati saranno informati e dovranno fare l'aggiornamento. I nuovi arrivati dovranno produrre certificazione che attesti l'avvenuta formazione e se sono neo immessi in ruolo devono comunicarlo in segreteria docenti per poter attivare le iniziative necessarie sull'applicativo di cui la scuola è fornita.

La consistenza di alcune classi di quest'anno è molto ridotta, e questo in prospettiva rischia di portare alla soppressione di una terza e di una quarta il prossimo anno. In particolare la 2E è in forte criticità perché sono attualmente iscritti 12 alunni che potrebbero diventare 11 e non è stato possibile convincere gli altri a rimanere. Il Dirigente si dice molto amareggiato e in difficoltà, perché si è dato molto da fare per conservare tutte le classi, garantendo così la continuità agli studenti e la titolarità ai docenti, ma la situazione attuale lo renderà poco credibile in sede di assegnazione delle classi alla scuola il prossimo anno. Anche per questo motivo non ha potuto insistere per tenere la sede di Nervi. In 2E devono essere attivate tutte le strategie per promuovere tutti e perché nessuno si ritiri, tenendo conto che sotto alle 10 unità non si può fare una classe. Si svolgerà tempestivamente un consiglio di classe per impostare la programmazione didattica. Il Dirigente sottolinea come i docenti che non si riconoscono nel progetto formativo del Liceo possano chiedere il trasferimento. Riferisce al collega di avere incontrato un docente di Ingegneria informatica che è ordinario a 38 anni dopo aver frequentato il Liceo delle scienze applicate, il che deve far riflettere i docenti sul fatto che anche senza studiare Latino si può fare Ingegneria. Il Dirigente chiede alla commissione che forma le classi prime di rilevare la provenienza degli alunni dalle varie scuole secondarie di primo grado, per tarare le attività di orientamento.

Continua l'attività di manutenzione della scuola con attrezzatura di nuove dotazioni tecnologiche, tinteggiatura dei muri, acquisto di nuovi banchi. Il campo sportivo che è stato allestito nello spazio esterno deve essere trattato con grande attenzione perché è molto costoso.

Entro qualche settimana sapremo se abbiamo avuto l'autorizzazione per attivare il nuovo indirizzo del Liceo delle scienze umane, inteso in qualche misura a salvaguardare la curvatura umanistica del Liceo dopo l'eclissi del Classico.

L'aumento del numero delle classi del Liceo sportivo pone il problema degli spazi in palestra a causa del crescente numero di ore di Scienze motorie e Discipline sportive. Bisognerà studiare con i docenti delle discipline in questione la possibilità di svolgere parte del monte ore in classe come attività teorica.

Punto 3: Delibera esperti progetto PON (valorizzazione patrimonio artistico). Gli esperti esterni individuati sono le collaboratrici di Palazzo Reale dott. Elisa Strizoli e dott. Laura Cattoni; l'esperto individuato tra i docenti della scuola è il prof. Adriano Torti. I tutor sono la prof. Isabella Rossi e il prof. Giuseppe Nifosi.

Approvazione nomina esperti per il PON sulla valorizzazione del patrimonio artistico 14.09.2018	DELIBERA N.63 del 14.09.2018 unanimità
--	---

Punto 4: Individuazione funzioni strumentali. Sulla base dell'esperienza degli anni passati, il collegio dei docenti ritiene che l'attività del CLIL non necessiti del supporto di una funzione strumentale; si decide quindi di attivare le funzioni già previste per lo scorso anno scolastico. Sulla base delle candidature, il collegio individua le seguenti funzioni:

Area 1: Orientamento in entrata, prof. Guariniello. **Area 1:** Orientamento in uscita, prof. Torella. **Area 2:** Multimedialità, proff. Isabella Rossi e Roberta Licinio. **Area 3:** Educazione alla salute, proff. Oliva e Leonardi. **Area 3:** BES, DSA e H, prof. Zumiani (in attesa di riconferma nella scuola). **Area 4:** Alternanza scuola lavoro, proff. Rita Rizzerio e Alessandro Morgante.

Approvazione nomina funzioni strumentali 14.09.2018	DELIBERA N.64 del 14.09.2018 unanimità
--	---

Punto 5: Progetti 2018-2019. DEL LUNGO. I progetti devono essere inviati sia alla prof. Del Lungo sia al protocollo, sul modello prestabilito. I coordinatori di Dipartimento si faranno parte diligente perché questo sia fatto entro la fine di settembre. Prima del prossimo collegio dei docenti i coordinatori stessi comunicheranno alla prof. Del Lungo qualunque variazione apportata alla programmazione delle varie discipline, con particolare attenzione al numero e alla tipologia delle verifiche e chiunque si occupi di una attività non precedentemente svolta nella scuola ne fornirà una breve descrizione, tutto ciò in vista della stesura del nuovo PTOF triennale. prende la parola la prof. LEE, che illustra al collegio il suo nuovo progetto di Educazione all'anticorruzione in collaborazione con l'associazione Libera. L'istituto comprensivo Sturla ci chiede se intendiamo proseguire il progetto "Orientiamoli studiando". RIZZERIO: prosegue come attività di ASL; MORGANTE: sarà riservato agli studenti di quarta; è il caso di proseguirla perché è stata un'esperienza positiva per i ragazzi coinvolti.

Punto 6: Organigramma. La prof. Zanni dà lettura dell'organigramma dell'a.s. 2017-2018, e il collegio docenti, su proposta degli interessati, prende atto delle nuove proposte e delle riconferme. I Dipartimenti hanno eletto i loro coordinatori nella seduta del 4 settembre 2018. Sono riconfermati i proff. Arvigo e Veneruso come membri eletti dal collegio dei docenti nel comitato di valutazione, mentre il consiglio di istituto eleggerà il membro di sua competenza. Il comitato dovrà rivedere con il Dirigente i criteri per l'assegnazione del bonus ai docenti, vista la notevole riduzione dell'entità del finanziamento. Vengono individuati i responsabili dei laboratori e i membri delle varie commissioni. Vengono eletti i tutor per i